

丹顶鹤在苏北越冬

晏 安 厚

(江苏省江都县丁沟中学)

丹顶鹤 (*Grus japonensis*) 是我国主要珍贵鸟类，列为一类保护鸟。每年冬季有一定数量的丹顶鹤迁来苏北越冬，笔者根据在邵伯湖和高邮湖之间进行的观察，结果如下：

苏北的邵伯湖、高邮湖，在北纬 $30^{\circ}30'$ — 33° 之间，京杭大运河的西侧。两湖相通以湖滨公社的王港为分界线，王港以南是邵伯湖，王港以北为高邮湖，面积分别为 240 平方公里和 780 平方公里。北有宝应湖、白马湖、西北有洪泽湖，这些湖泊直接或间接跟高邮湖、邵伯湖相通。每年春夏之间，及早秋时，湖水上涨，有些湖滩常淹没在水中，在这些水滩上生长着茂盛的水生植物。秋冬季湖中水位下降，这些湖滩逐渐露出水面，形成枯草干滩。从王港向西，是两湖之间低洼湖荡沼泽地带，中有一条通往送驾桥方向的大路，向东多河汊及京杭大运河的阻隔，因而交通不便，来往行人不多。每年 10 月上旬至 11 月上旬有一定数量的丹顶鹤、灰鹤等珍禽迁来越冬，直至翌年 2 月下旬—3 月上旬迁离。

笔者近十几年来，常在此观察野禽，发现有少量的丹顶鹤在此越冬。由于它们活动范围不固定，难以进行定时、定点观察，只有在湖荡沼泽地带巡游观察，根据观察的结果，及猎户、当地群众介绍，在两湖低洼地带越冬的丹顶鹤为 8 只左右。它们的活动范围，东起王港，西至距离王港 4 公里左右的码头庄，南到邵伯湖的湖口，北至宽阔的高邮湖水处，两湖水面相距约为 9 公里，有时丹顶鹤亦到王港西南的大官滩一带活动。

邵伯湖与高邮湖交界的低洼沼泽地带，每年虽然有少数丹顶鹤迁来越冬，但远不如 30 年以前的数量。据当地猎户介绍，以往丹顶鹤经常飞往京杭大运河以东的田野、小湖荡地带活动。近十几年来，丹顶鹤逐渐收缩在王港以西的低洼沼泽地带活动。目前这一地带的渔民、猎户、放鹅的人增多，尤其是王港西北的湖滩上，每平方公里平均约有 3 个放鹅人临时居住的草棚和鹅栏，在这个地带越冬的丹顶鹤，亦不如以往安宁。笔者认为对两湖沼泽地带，要严加控

制，尤其是每年的9月一翌年4月，这个期间要严格限制进入该区放鹅、捕鱼、狩猎等活动，还要利用一切宣传工具，向当地群众宣传教育保护丹顶鹤等珍禽的意义。

近20年来，在邵伯湖，高邮湖的低洼沼泽地带，也存在着无限制的围湖造田或开挖养鱼塘等情况，不同程度地破坏了低洼地带的生境。

因此，丹顶鹤等珍禽来此越冬的数量极少。目前，苏北地区除邵伯湖与高邮湖之间有少数丹顶鹤越冬外，据笔者了解及猎户介绍，在界首、汜水以西，宝应湖的湖荡地带也有一定数量的丹顶鹤越冬，特别是苏北东部的海滩，越冬的丹顶鹤较多，可称为丹顶鹤的第二个故乡。